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MODEL ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
ARKUSZA CWICZENIOWEGO Z BIOLOGII Z ZAKRESU POZIOMU PODSTAWOWEGO

Zasady oceniania

* Zarozwigzanie zadan z arkusza mozna uzyskac¢ maksymalnie 50 punktow.

¢ Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest scistym wzorcem sformutowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi
i do zadan zamknigtych).

e 7aodpowiedzi do poszczegdlnych zadan przyznaje si¢ wylacznie pelne punkty.

® 7azadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wylacznie za odpowiedz w petni poprawna.

* 7a zadania otwarte, za ktére mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow, ile prawidlowych elementéw odpowiedzi
zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu. przedstawil zdajacy.

® Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentéw, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej). ile jest w poleceniu.

® Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej
odpowiedzi lub zawieraja blad merytorvezny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktéw.

Uwagi do zapisu modelu:

*  Qdpowiedzi alternatywne (tvlko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sq od siebie ukosnikami ( /), np.: siateczka $rodplazmatyczna /
siateczka wewngtrzplazmatyezna / retikulum endoplazmatyczne i w ocenie sq réwnowazne.

*  Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wplywu na ocene.

Numer Maksymalna
zadania Oczekiwana odpowiedz ;;u?k-?cj‘a UWAGI
1. Za podanie poprawnej nazwy kazdej z opisanych struktur — po 1 pkt.
A. — siateczka $rodplazmatyczna / siateczka wewnatrzplazmatyczna / retikulum endoplazmatyczne. 3
B. — struktura Golgiego / aparat Golgiego.
C. —lizosomy / lizosom.
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Za kazda z dwoch scharakteryzowanych cech budowy - 1 pkt.
Przykiady odpowiedzi:
- Ksztalt dwuwklestych /sptaszczonych dyskéw — umozliwia przeciskanie si¢ przez naczynia
wlosowate.
- Wypelnione hemoglobing — barwnikiem oddechowym odpowiedzialnym za transport tlenu. 2
- Brak jadra /i innych organelli — zwigkszenie objetosci mozliwej do wypetnienia hemoglobing
(przenoszaca tlen).
- Brak mitochondriéw — uniemozliwia oddychanie tlenowe i1 zuzywanie przenoszonego tlenu / brak
mozliwosci oddychania tlenowego i zwigkszenie ilosci tlenu transportowanego przez erytrocyty.
Za zapisanie wlasciwej kolejnosci etapéw — 1 pkt. 1
1,5,4,3,2
Za poprawne wpisanie kazdych dwoch z czterech okreslen — po 1 pkt.
1) przylaczaniu / wiazaniu
2) nizsza/ niska 2
3) wyzsza / wigksza
4) nizsze / niskie
a) Za podanie poprawnych nazw wszystkich elementéw — 1 pkt.
A — krtan, B — tchawica, C- oskrzela.
b) Za podanie funkcji krtani — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi 2
- Jest to narzad glosu / wewnatrz znajduja sig struny gtosowe umozliwiajace artykulacjg dzwigkéw /
artykulacja dzwigkéw.
- Podczas potykania podnosi si¢ do gory i zamyka si¢ droga oddechowa / naglosnia zamyka drogg
oddechowa.
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Za przedstawienie kazdej z dwdch cech budowy uktadu oddechowego, bedacej pierwsza linia obrony

—po | pkt.

Przyklad odpowiedzi:

- Gorne drogi oddechowe wyscielone sa nabtonkiem rz¢skowym/migawkowym, ktérego rzgski
przesuwa przyklejajace sig do niego drobnoustroje, co zapobiega ich wnikaniu do dalszych czgsci
uktadu oddechowego / wywotuje odruch kaszlu (i umozliwia odksztuszanie).

- W nablonku wyscietajacym drogi oddechowe wystgpuja gruczoly wydzielajace $luz, do ktérego
przyklejaja sig szkodliwe drobnoustroje, co zapobiega ich wnikaniu do dalszych czesci uktadu
oddechowego.

- Na powierzchni nabtonka wyscietajacego pgcherzyki ptucne wystgpuja makrofagi majace zdolnosc
fagocytowania drobnoustrojéw.

Za opis kazdego z dwdch proceséw — po 1 pkt.
Przyklady odpowiedzi:
- Podczas przegrzania rozszerzaja si¢ naczynia krwionosne w skorze (wlasciwej) oraz wzrasta w
nich predkos¢ przepltywu krwi, co powoduje szybsze wypromieniowywanie ciepla.
- Podczas przegrzania gruczoly potowe intensywnie wydzielajg pot, ktéry parujac odbiera ciepto
z powierzchni skéry.

Za poprawna oceng poprawnosci kazdych dwoch z czterech stwierdzef — po 1 pkt.
A-F,B-P,C.-F,D-F

Za opisanie zmiany ksztaltu i zdolnosci skupiajacej soczewki podczas procesu akomodacji — 1 pkt.
Przyktad odpowiedzi:

Podczas przenoszenia wzroku z przedmiotéw odleglych na przedmioty bliskie soczewka staje si¢
bardziej kulista a jej zdolnos¢ skupiajaca sig zwigksza.

10.

Za wskazanie kazdej z dwioch choréb — po 1 pkt.
C.E

11.

Za podanie kazdego z dwéch poprawnych zalecenn dotyczacych profilaktyki préchnicy u matych
dzieci — po 1 pkt.

» Ograniczenie spozywania stodyczy /cukréw, (zwlaszcza zawierajacych sacharozg).

» Niepodjadanie migdzy positkami, szczegdlnie produktéw weglowodanowych.

» Jak najwcze$niejsze przyzwyczajanie dzieci do prawidlowego i regularnego mycia zebow.

» Regularne wizyty u stomatologa, stosowanie si¢ do jego zalecefi

» Odpowiednia dieta bogata w zwiazki dobrze przyswajalnego wapnia, fosforu oraz witamin..
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12.

Za poprawnie sformutowany wniosek — 1 pkt.
Im wyzsza temperatura otoczenia tym cztowiek wydala mniej moczu a wigce) potu, a ilos¢ chlorku
sodu wydalanego z moczem spada, natomiast wydalanego z potem - wzrasta.

13.

Za odpowiedni przyktad reakeji organizmu na stres spowodowany dziataniem adrenaliny — 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi:

- przyspieszenie pracy serca

- rozszerzenie oskrzeli,

- podniesienie poziomu glukozy we krwi.

14.

Za podanie cechy jajowodu bedacej przystosowaniem do petnionej funkcji — 1 pkt.

Przyklady odpowiedzi:

- Jajowdd jest wyscielony nabtonkiem migawkowym/ posiadajacym rzgski, (ktérych ruch
przemieszcza dzielacy si¢ zarodek w kierunku macicy).

- Scianyjajowodu zbudowane sa z tkanki migsniowej gladkiej, (ktérej skurcze / ruchy powoduja
przesuwanie zarodka).

15.

Za poprawne skonstruowanie tabeli — opisanie nagléwkéw kolumn i wierszy — 1 pkt.
Za poprawne wypelnienie tabeli — 1 pkt.

odzaj blizniat . . . —
@\ Bliznigta jednojajowe Bliznigta dwujajowe

sposob powstania Rozdzielenie si¢ Zaptodnienie dwoch komdrek
dwukomorkowego stadium Jjajowych.

zaptodnionej komorki jajowej
materiat genetyczny | Taki sam Rozny

16.

Za podanie nazwy narzadu oznaczonego X — | pkt.
Watroba.

17.

Za poprawnie okreslona kazda z dwdéch funkeji — po Lpkt.

Przyktady odpowiedzi:

- wytwarza z6l¢ niezbedna do trawienia thuszczow,

- z krwi doplywajacej z jelita wychwytuje i magazynuje zelazo / glukozg / niektére witaminy (A, D,
Bi2),

- neutralizuje szkodliwe substancje: leki, alkohol, trucizny, rézne substancje toksyczne przeksztalca
w mniej toksyczne zwiazki.
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18. | Za podanie przykladu witaminy — 1 pkt.
Przykiady odpowiedzi: 1
Witamina A /D /E.
Jest to witamina rozpuszczalna w ttuszczach
19. | Zapoprawne wpisanie kazdych trzech z szesciu okreslen — po 1 pkt.
1 - sok zotadkowy, 2 - z6l¢, 3 oraz 4 - sok trzustkowy, sok jelitowy / sok jelitowy, sok trzustkowy, 2
5 - z6kci, 6 - Sliny.
20. |Zapodanie kazdego zalecenia — po 1 pkt.
Przyktady odpowiedzi.
Spozywac mniej/ ograniczy¢ spozywanie zywnosci konserwowanej, o dlugim okresie przydatno$ci
do spozycia. 2
Unika¢ smazenia pokarméw w zbyt wysokiej temperaturze / spozywac¢ mniej produktéw
smazonych..
Spozywa¢ produkty bogate w witaminy C, A, i E
21. |Zapoprawne przyporzadkowanie nazw wszystkich rodzajéw kwasow do ich funkcji — 1 pkt. 1
| —mRNA, 2. — tRNA, 3.-TRNA
22, a) Za podanie wszystkich genotypéw — 1 pkt.
genotyp matki: Bb, genotyp ojca: Bb, genotyp dziecka: bb
b) Zazapisanie krzyzéwki — | pkt,
za okreslenie prawdopodobienstwa 75% - 1 pkt
Rozwiazanie zadania:
B b 3
B BB Bb
b Bb bb
Prawdopodobienstwo wynosi 75%
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23.

a) Za poprawne wyjasnienie — | pkt.

Przyktad odpowiedzi

Kobieta ma dwa chromosomy X i aby zachorowa¢ musi mie¢ na obydwu allel warunkujacy
daltonizm, natomiast mezczyzna ma tylko jeden chromosom X i zmutowany allel zawsze sig
ujawnia.

b) Za zapisanie obydwu mozliwych zestawdw genotypow — 1 pkt.

XX XY Tub XX 1 XOY

Za podanie nazwy etapu 1 pkt.
Za podanie kazdej z dwoch nazw — 1 pkt.
X — transkrypcja, Y — rybosom.

25.

Za wskazanie poprawnego okreslenia — 1 pkt.
D

26.

Za wymienienie kazdego z dwoch przyktadéw — po 1 pkt.
Przyklady odpowiedzi:

- elektrownie wiatrowe,

- elektrownie wodne,

- baterie stoneczne.

27.

Za kazdy z dwoch trafnych argumentow.- po 1 pkt.

Przyktady argumentéw odnoszacych si¢ do srodowiska:

- Nawozy sztuczne moga sptywa¢ do zbiornikéw wodnych i powodowac ich przezyznienie /
eutrofizacjg,

Przykiady argumentéw odnoszacych sig do zdrowia cztowieka:

- W roslinach, (np. warzywach podczas przechowywania) moga powstawac zwiazki szkodliwe dla

zdrowia czlowieka (np. nitrozoaminy).
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28.

Za poprawne opisanie osi oraz stupkow (ew. zastosowanie legendy) - 1 pkt.
Za wyskalowanie osi 1 wykonanie stupkow diagramu — 1 pkt.

Przyklad wykresu:
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